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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 41 Kulturamt

Gebaude: Markt 24
Herr Oliver Pfeffer Auskunft erteilt: Herr Lorenz
Fraktionsvorsitzender der Telefon: 03691/670150
FDP-Fraktion

E-Mail: buero-stadtrat@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0018/2009
Sehr geehrter Herr Pfeffer,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Jederzeit einsehbar liegt ein (sowohl 2008 als auch 2009 jeweils im Kulturausschuss
vorgestelltes) Nutzungskonzept samtlicher Bereiche des Thiringer Museums vor, also
auch der Bereiche Predigerkirche und Reuter-Villa mit Richard Wagner-Sammlung.
Dieses Konzept soll bis zum Ende des Jahres 2009 eine Uberarbeitung bzw. Ergéanzung
hinsichtlich einiger sich aktuell bietender Mdoglichkeiten der Sammlungserweiterung
erfahren. Diese Mdglichkeiten werden derzeit durch das Fachamt geprift und zum o. g.
Zeitpunkt den Ausschissen vorgestellt.

2. Zusammenhanglich mit den intensiven Vorbereitungen des Liszt-Jahres 2011 gibt es
bereits jetzt Uberlegungen hinsichtlich einer (auch haushaltstechnisch) angemessenen
Richard- Wagner-Ehrung 2013. Gemeinsam mit der Deutschen Richard Wagner-
Gesellschaft (welche basierend auf der Sammlung Ridiger Pohl) ihr Hauptaugenmerk
auf Eisenach gerichtet hat (und im Oktober 2009 in Eisenach tagte), wird ein Programm
konzipiert, dessen wesentliche Schwerpunkte eine wissenschaftliche Tagung, eine
angemessene Ausstellung sowie eine Konzertreihe sein werden. Neben den bereits
genannten Partnern wird dies vor allem im Zusammenwirken mit der Wartburg-Stiftung
und dem Theater Eisenach-Meiningen geschehen.

3. Die Arbeit wird vom Hochbauamt begleitet. Nach Begutachtung des Schadens wurden
verschiedene Angebote vom Hochbauamt fir die notwendige Kunstschmiedearbeit
eingeholt und gepruft. Das kostengulinstigste Angebot fir das schmiedeeiserne Tor und
die beiden originalen Torpfosten belauft sich auf rund 5.000,00 €. Eine Freigabe dieses
Betrages wurde beantragt. Sobald diese wirksam wird, beginnen die erforderlichen
Arbeiten.

Mit freundlichen GriiRen

Matthias Doht
Oberblrgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0020/2009

Anfrage
Frau Katja Wolf

Betreff

Schulmilchversorgung in Eisenach

|. Sachverhalt

In den letzten Wochen habe ich vor allen Eisenacher Grundschulen kostenfreie
Schulmilch verteilen kénnen. Dabei stellte ich fest, dass die Versorgung mit
Schulmilch sehr unterschiedlich gehandhabt wird.

Ich frage den Oberblrgermeister:

1. In welchen Eisenacher Grundschulen gibt es Schulmilch und in welchen (warum)
nicht?

2. Wer ist jeweils fur die Bestellung, Annahme und Abrechnung verantwortlich?

3. In welcher Hohe belaufen sich jeweils die monatlichen Kosten fir die Eltern und
gof. fur die Stadt Eisenach?

Frau Katja Wolf
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 01.6 Biiro Stadtrat

Gebaude: Markt 1
Frau Katja Wolf Auskunft erteilt: Frau Stephan

Telefon: 03691/670762

E-Mail: viola.stephan@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

22.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0020/2009
Sehr geehrte/r Frau Wolf

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Beantwortung

Aufgrund fehlender Rechtsnorm ist die Stadt Eisenach fir die Versorgung der Schiler mit
Schulmilch nicht zustandig.

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0021/2009

Anfrage
Herr JOorg Vol3

Betreff

EDV-Ausstattung in der Volkshochschule (vhs)

|. Sachverhalt

Die Volkshochschule in Eisenach kann auf eine langjahrige Bildungstradition zurlckblicken
und bewaltigt eine umfangreiche Themenvielfalt. In ihrem neuen Domizil in der
SchmelzerstralBe hat die vhs eine zweckmafRige Unterbringung gefunden. Der
Oberburgermeister hat im letzten Semesterheft die Bedeutung der vhs fir die Burger der
Stadt Eisenach hervorgehoben. Ein wesentliches Element des vhs-Angebotes ist die EDV. In
diesem Fachgebiet unterliegt die Ausstattung sehr kurzen Lebenszyklen. Hier ist aber auch
ein nahezu kontinuierlicher Bedarf bei den Bildungskonsumenten vorhanden. Lediglich bei
der Grundlagenvermittlung, hier aber auch nur begrenzt, kann auf aktuelle Technik verzichtet
werden.

ll. Fragestellung

In welchem Zyklus wird die EDV-Ausstattung der vhs ausgetauscht, bzw. auf welchem
Niveau befindet sich die vorhandene Ausstattung?

Ich bitte insbesondere auf folgende Kriterien einzugehen:

¢ Anzahl, Anschaffungsjahr und Betriebssystem der Server.

¢ Anzahl, Anschaffungsjahr und Betriebssystem der Schulungs-PCs.
e Anzahl und Typ der Bildschirme (CRT oder TFT).

Herr Jorg Vol
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 10

Amt Zentraler Service

Gebaude: Markt 1
Herr Jorg VolR3 Auskunft erteilt: Herr Tschaar
Stadtratsmitglied Telefon: 03691/670125
DIE LINKE.-Stadtratsfraktion

E-Mail: wolfgang.tschaar@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

27.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0021/2009
Sehr geehrter Herr VoR3,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Die Ausstattung der Mitarbeiter der Volkshochschule befindet sich auf dem
Ausstattungsniveau der Ubrigen Stadtverwaltung.

Die technische Ausstattung des PC-Schulungsraumes an der Volkshochschule Eisenach
stammt aus dem Jahr 2000. Eine Anmeldung von Haushaltsmittel 2010 fir eine
Neuausstattung des Schulungsraumes mit PC-Technik wurde vorgenommen. Im Rahmen
der Haushaltsdiskussion entscheidet der Stadtrat dann Uber die Genehmigung des
Haushaltes und damit die Bewilligung der Mittel.

Die Anforderung fiir die technische Ausstattung wird durch die Volkshochschule vorgegeben.
Die Entscheidungszustandigkeit fir die Sachausstattungen der Verwaltung liegt nach § 29
TharKO beim Oberbirgermeister.

Mit freundlichen GriRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0022/2009

Anfrage

Herr Thomas Levknecht

Betreff

Anfrage des Stadtrates Herrn Levknecht - Blirgerhaus Eisenach

|. Sachverhalt

Die Betreibung des Blrgerhauses der Wartburgstadt in der Ernst-Thalmann-Stra3e wird
ausgeschrieben. Der Vertrag mit dem bisherigen Péachter endet zum 31.12.2009.

ll. Fragestellung

Welche Schritte sind vorgesehen, um einen nahtlosen Veranstaltungsbetrieb im Blrgerhaus

auch mit Beginn des neuen Jahres zu gewéhrleisten?

Wie sind die ,Stammnutzer” hierbei eingebunden?
Wie wird mit bereits abgeschlossenen Vertragen tber Veranstaltungen im Blrgerhaus im

Jahr 2010 verfahren?

Herr Thomas Levknecht
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 67 Amt fur Tiefbau und
Grunflachen

Gebaude: HeinrichstralRe 11
Herr Thomas Levknecht Auskunft erteit: Herr Schumann
Stadtratsmitglied Telefon: 03691/791811
SPD-Stadtratsfraktion

E-Mail: bolko.schumann@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0022/2009

Sehr geehrter Herr Levknecht,
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Am 17.10.2009 wurde eine Anzeige als Kurztext in der Presse vertffentlicht, in welcher die
Stadt Eisenach mogliche Bewerber zu einer Interessenbekundung aufgefordert hat. Der
vollstandige Text der Interessenbekundung steht im Internet auf der Webseite der
Stadtverwaltung Eisenach. Bis zum 31.10.2009 konnen alle Interessenten ein
aussagefahiges Konzept fir den kinftigen Betrieb des Blrgerhauses bei der
Stadtverwaltung Eisenach vorlegen. Nach Sichtung aller eingereichten Unterlagen wird die
Stadtverwaltung mit ausgewéhlten Bewerbern zur Prazisierung der Konzepte entsprechende
betriebswirtschaftliche Rahmendaten zur Verfligung stellen.

Am 08.10.2009 wurden alle bestehenden Mietvertrdge mit den bisherigen Pachter an das
Sachgebiet Gebaudeunterhaltung Ubergeben. Sechs Mieter, welche einen langfristigen
Vertrag mit dem Pachter abgeschlossen haben, wurden bereits angeschrieben und Uber den
aktuellen Sachstand informiert. Alle anderen “Stammnutzer” haben ein gleichlautendes
Schreiben erhalten.

Um einen nahtlosen Weiterbetrieb des Blrgerhauses zu gewdahrleisten ist vorgesehen, dass
der neue Pachter in alle bestehenden Vertrage eintritt.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0023/2009

Anfrage
Herr Patrick Wieschke

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - zur Arbeit der stadtischen
Auslanderbeauftragten

|. Sachverhalt

Wiederholt muften Pressemitteilungen der Stadtverwaltung zufolge Sprechstunden der
Auslénderbeauftragten ausfallen.

ll. Fragestellung

1. Wie viele Sprechstunden sind seit Amtsantritt von Frau Réder aus welchen Griinden
ausgefallen und wie viele wurden demgegeniber durchgefihrt?

2. Wie bewertet die Stadtverwaltung die augenscheinlich hohe Ausfallrate der
Sprechstunden vor dem Hintergrund der angestrebten Integration von Auslandern?

3. Welche Mittel sind zu welchem Zweck im Haushalt 2009 fur die Arbeit der
Auslanderbeauftragten eingestellt (Bitte mit HH-Stelle)?

Herr Patrick Wieschke
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 02

Birgermeisterin

Gebaude: Markt 22
Herr Patrick Wieschke Auskunft erteilt: Frau Lieske
Fraktionsvorsitzender der Telefon: 03691 670-400
NPD-Stadtratsfraktion

E-Mail: 02DEZ2@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0023/2009

Sehr geehrter Herr Wieschke,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Die Arbeitszeit der ehrenamtlichen Auslanderbeauftragten unterliegt keinen starren Regeln.
Frau Roder kann sich ihre Zeit flexibel und je nach den Beratungsbedirfnissen auch auf3er

Haus einteilen.

In der Haushaltsstelle 00000.40100 Aufwandsentschadigung fur ehrenamtlich Tétige sind die
Mittel laut Hauptsatzung eingestellt.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0024/2009

Anfrage
Herr Patrick Wieschke

Betreff

Anfrage der NDP-Stadtratsfraktion - zu den stadtischen
Gewerbesteuereinnahmen im Hinblick auf den Einzelhandel

|. Sachverhalt

Die Stadt hat in diesem Jahr erneut hohe Gewerbesteuerausfalle zu verzeichnen.
Unabhéangig von der Wirtschaftskrise kann davon ausgegangen werden, dass unter anderem
auch bedingt durch die steuerliche Organschaft Steuerausfélle im Fall von Unternehmen mit
mehreren Betriebsstatten entstehen.

ll. Fragestellung

Welche Summe entfallt nach bisherigen Zahlungen und Schéatzungen von Gewerbesteuern

auf Unternehmen aus dem Bereich ,Einzelhandel“?

1. Wie hoch ist der Anteil von wie vielen Einzelhandelsunternehmen mit Betriebssitz in
Eisenach an dieser Gesamtsumme?

2. Wie viele der in Eisenach ansassigen Einzelhandelsunternehmen haben mehrere
Betriebsstatten in verschiedenen Gemeinden?

3. Bei wie vielen dieser Unternehmen werden Gewerbesteuern im Rahmen der
Steuerzerlegung an die Stadt Eisenach abgefuhrt?

Herr Patrick Wieschke
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt:20 Finanzverwaltung

Gebaude: Markt 1
Herr Patrick Wieschke Auskuntt erteilt: Herr Hartmann
Fraktionsvorsitzender der Telefon: 03691/670200
NPD-Stadtratsfraktion

E-Mail: alwin.hartmann@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

27.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0024/2009

Sehr geehrter Herr Wieschke,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zul)

Das Aufkommen an Gewerbesteuer fur Einzelhandelsbetriebe belduft sich nach aktueller
Schatzung auf 1,24 Millionen €. In Eisenach sind ca. 506 Einzelhandelsunternehmen
registriert.

Davon haben 386 Einzelhandelsbetriebe ihren Hauptsitz in Eisenach. 77 dieser
Einzelhandelsbetriebe sind 2009 zur Gewerbesteuer veranlagt; ihr Anteil am
Gewerbesteueraufkommen des Einzelhandels betragt 47,17 %.

Eine konkrete Aussage Uber den Anteil der Einzelhandelsunternehmen am diesjahrigen
Einnahmeriickgang bei der Gewerbesteuer kann aufgrund fehlender statistischer Werte
derzeit nicht erfolgen.

Zu 2)

Einzelhandelsunternehmen mit mehreren Betriebsstatten sind in Eisenach 120 registriert.

Zu 3)

Die Stadt Eisenach erhalt derzeit in 62 Fallen einen Zerlegungsanteil.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0025/2009

Anfrage
Herr Jonny Albrecht

Betreff

Anfrage der NDP-Stadtratsfraktion - zur Sduberung des Roten Baches

|. Sachverhalt
Der Rote Bach ist in dieser Jahreszeit besonders von Uberschwemmungen gefahrdet.

Il. Fragestellung

Wird oder wurde der Rote Bach in diesem Jahr gereinigt?

1. Kam es bereits zu derart starken Regenfallen, durch welche sich das geschaffene
Regenrickhaltebecken am Sonnabendwinkel in einem Praxistest ,gewahren“ konnte und
traten dabei Probleme auf?

2. Wie ist der Stand der Arbeiten an den zwei weiteren geplanten Rickhaltebecken am
Meselergraben und dem Silbergraben?

3. Plant die Stadtverwaltung, den durch Anlieger selbst gefertigten Laubfang zu erneuern?

Herr Jonny Albrecht
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 67 Amt fur Tiefbau und

Grunflachen

Gebaude: Heinrichstr. 11
Herr Jonny Albrecht Auskunft erteilt: Herr Schumann
stellv. Fraktionsvorsitzender Telefon: 03691/791811
der NPD-Stadtratsfraktion

E-Mail: bolko.schumann@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0025/2009
Sehr geehrter Herr Albrecht,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Der Rote Bach wurde in diesem Jahr bisher nicht gereinigt. Eine Ortsbesichtigung ist erst fur
November/Dezember vorgesehen.

1. Nach unserem Kenntnisstand musste sich das Regenriickhaltebecken (RRB) noch nicht
.pbewdhren“ - noch keine so starken Regenfélle, dass es zu einem grof3eren Aufstau kam.

2. Die Planung weiterer RRB an Meseler- und Silbergraben werden derzeit nicht weiter
verfolgt. Der weitere Hochwasserschutz auch fiir das Einzugsgebiet Roter Bach wird im
Rahmen des neuen Hochwasserschutzkonzeptes der Stadt Eisenach betrachtet. Eine
Ruckhaltung im oberen Bereich des Roten Baches wird derzeit nicht favorisiert .

3. Eine Erneuerung des Laubfanges ist nicht vorgesehen.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberbilrgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0026/2009

Anfrage
Herr Jonny Albrecht

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - zu den Parkplatzen an der B 84 im OT
Stockhausen

|. Sachverhalt
An der Bundesstral3e 84 im OT Stockhausen sind zwei Parkplatze geschaffen worden.

ll. Fragestellung

Durch welche Behdrde wurde der Bau der Parkplatze wann genehmigt und erfolgte hier eine

Beteiligung des Ortschaftsrates?

1. Wenn das Amt fur Tiefbau und Griinflachen in den Vorgang involviert war, welcher oder
welche Mitarbeiter waren namentlich mit dieser Angelegenheit betraut?

2. Trifft es zu, dass bedingt durch die mit den Parkplatzen entstandene verkehrsberuhigte
Zone die Hauser entlang der B 84 eine Wertsteigerung erfahren haben?

Herr Jonny Albrecht
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 32

Ordnungsamt

Gebaude: Markt 2
Herr Jonny Albrecht Auskunft erteilt: Frau Kirchner
Telefon: 03691/670300

E-Mail: monika.kirchner@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

26.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0026/2009
Sehr geehrter Herr Albrecht,

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Bei lhrer Anfrage handelt es sich um eine Angelegenheit im Ubertragenen Wirkungskreis;
insofern erfolgt keine Beantwortung.

Mit freundlichen GriiRen

Matthias Doht
Oberblrgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0028/2009

Anfrage

Herr Stefan Schweldinger

Betreff

Anfrage der B 90/Die Griinen-Stadtratsfraktion - Reise nach Mogilew

|. Sachverhalt

Wir fragen den Oberblrgermeister:

ll. Fragestellung

1. Wie hoch sind die Kosten fir die Dienstreise des Oberbirgermeisters und der
ehrenamtlichen Beigeordneten in die weil3russische Partnerstadt Mogilew, die haushalts-
wirksam werden ?

2. Welche Notwendigkeit bzw. Unabweisbarkeit gab es fir diese Reise der
Verwaltungsspitze mit zwei Personen im Hinblick auf die Haushaltskonsolidierung ?

Herr Stefan Schwelinger
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 01.6 Biiro Stadtrat

Gebaude: Markt 1
Herr Stefan SChWEBinger Auskunft erteilt: Herr Tschaar

Telefon: 03691/670125

E-Mail: wolfgang.tschaar@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

30.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0028/2009

Sehr geehrte/r Herr Schwelinger
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Beantwortung

Zu 1.) Haushaltswirksame Kosten, in Héhe von 869,16 € entstanden nur flr die Flugreise.
Weitere Tagungskosten wurden durch die Gastgeber bzw. durch den Oberbirgermeister und
die ehrenamtl. Beigeordnete selbst getragen.

Zu 2.) Organisiert wurde das Treffen von der Stadt, der Belarussischen Gesellschaft fr
Freundschaft und kulturelle Beziehungen mit dem Ausland, der Deutschen Botschaft in der
Republik Belarus, der Stadt Eisenach, dem Bundesverband Deutscher West-Ost-
Gesellschaften und der Stiftung West-Ostliche Begegnungen, so dafl3 die Stadt Eisenach
neben den genannten Partnern Einlader war.

An dem 7. deutsch-belarussische Stadtepartnerschaftstreffen in Mogiljow haben neben
Vertretern von Kommunen aus Weildrussland und Deutschland erstmals auch dank der
Forderung der Stiftung West-Ostliche Begegnungen eine groRere Zahl von deutschen als
auch belarussischen gesellschaftlichen Organisationen, Vereinen und Initiativen
teilgenommen, die in den Stadtepartnerschaften zwischen Deutschland und Weil3russland
aktiv sind.

Inhaltlich war die Veranstaltung mit der Deutschen Botschaft abgestimmit.

Auf dem Programm standen neben vielen thematischen Veranstaltungen, u.a. eine
Podiumsdiskussion zur "Rolle und Bedeutung von belarussisch-deutschen kommunalen
Partnerschaften"”, der Besuch von beispielhaften Projekten sowie die Arbeit in parallel
stattfindenden Arbeitsgruppen. Hier standen der Erfahrungsaustausch und die
Netzwerkbildung im Vordergrund der Gesprache.

In den 4 Arbeitsgruppen wurde die Prasenz der Einlader vorausgesetzt, so daf3 mit der
Anwesenheit der zwei politischen Vertreter und der Vertreter des Grunder- und
Innovationszentrums (GIS) die Mindestbesetzung abgedeckt wurde.

Uber die Einbindung von gesellschaftlichen Organisationen und den Austausch versuchen
wir seit Jahren die Stadtepartnerschaft nicht nur auf Ebene der Verwaltung und der
Wirtschaft auszubauen, sondern die Menschen einzubinden. Mdglichst viele Kontakte
zwischen deutschen und weildrussischen Blrgern sollen Vorurteile abbauen, Schranken
Uberwinden und eben auch politische Probleme ansprechen. Dies mul3 weiter ausgebaut



Seite: 2

werden, u.a. Uber Schileraustausch und die Forderungen von Studierenden wie den
Stipendiatinnen der Musikhochschule.

Cleqg

Mit freundlichen GriiRen

Matthias Doht
Oberburgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0029/2009

Anfrage

Herr Stefan Schweldinger

Betreff

Anfrage der B 90/Die Griinen-Stadtratsfraktion - Ersatzflachen KVG

|. Sachverhalt

Durch Hinweise und Anfragen von Mitarbeitern der KVG wurden wir darauf hingewiesen,
dass das Abstellen und Parken von PKWSs durch Mitarbeiter der KVG und auch von Bussen
in der Heinrichstrasse (Geldnde des Amtes fiur Tiefbau und Grinflachen) gebihrenpflichtig
werden soll. Die ehemaligen Flachen zum Abstellen von Fahrzeugen der KVG wurden dieser
durch die BaumaRRnahme der Firma Becker (Tor zur Stadt) entzogen und das Gelande in der
HeinrichstraRe der KVG als Ersatz angeboten.

Wir fragen den Oberblrgermeister:

ll. Fragestellung

Welche Grinde kann der Oberbirgermeister anfiihren, dass der KVG diese Ersatzflachen
nunmehr gebuhrenpflichtig angeboten werden?

Herr Stefan Schwelinger
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STADTVERWALTUNG EISENACH

Wartburgstadt Eisenach

Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach - Amt: 67 Amt fur Tiefbau und

Grunflachen

Gebaude: Heinrichstr. 11
Herr Stefan SchwelRinger Auskunft erteilt: Herr Schumann
Fraktionsvorsitzender der Telefon: 03691/791811
B 90/Die Grunen-Fraktion

E-Mail: bolko.schumann@eisenach.de

AZ:

Ihre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

29.10.2009

Beantwortung der Anfrage AF-0029/2009

Sehr geehrter Herr Schwelinger,
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Im Zuge der Haushaltskonsolidierung erfolgt durch die Stadtverwaltung zukinftig eine
aktivere Bewirtschaftung der in ihrem Eigentum befindlichen Flachen und Geb&ude. Dies
betrifft in einer ersten Stufe neben der ErhOhung der Parkgebuhren auf den
Schulgrundsticken auch die Vermarktung der Flachen der verschiedenen
Verwaltungsaul3enstandorte (Heinrichstralle, Gaswerkstralle, Feuerwache). Seit dem
01. September 2009 zahlen die Mitarbeiter der Stadtverwaltung bei Inanspruchnahme der
Parkflachen in diesen Bereichen eine monatliche Parkgebuhr in Hohe von 20 €.

Eine Ankindigung tber die Erhebung von Parkgebihren wurde auch dem Landkreis und der
KVG zugestellt, ohne jedoch die Erhebung der Gebihren zum jetzigen Zeitpunkt
durchzusetzen.

Inwieweit die Stadtverwaltung verpflichtet ist, der KVG die als Ersatzfliche zum Parken der
Busse bereitgestellten Stellplatze bei einer Gesamtbewirtschaftung aller stadtischen Flachen
kostenlos zu Uberlassen, wir derzeit noch geprift. Auch befinden sich andere Varianten, z.
Bsp. im Gegenzug fur die weitere kostenlose Nutzung des Gelandes Heinrichstralle eine
kostenlose Nutzung von KVG-Flachen in der Uferstral3e durch die Stadtverwaltung zum
Abstellen von Reisebussen, in der Prifung.

Erst nach Abschluss dieser Prufungen wird Uber die endgulltige Gebihrenerhebung
entschieden.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberbilrgermeister
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Anfragen-Nr.
AF-0030/2009

Anfrage

Frau Regina Muller

Betreff

Anfrage der CDU-Stadtratsfraktion - zur Gestaltung des Theaterplatzes

|. Sachverhalt

Der Theaterplatz in Eisenach dient unterschiedlichen Funktionen: Schulhof, Parkplatz,
Aufenthaltsort der Theaterbesucher — insbesondere in den Sommermonaten in den Musical-
Pausen — usw. Die Qualitét dieses Platzes lasst leider seit Jahren zu wiinschen Ubrig.
Nicht nur die Musical-Macher, auch Theater-Intendant Ansgar Haag, haben sich inzwischen
offentlich zur Gestaltung dieses Platzes geaul3ert und auch Vorschlage dazu gemacht.

Il. Fragestellung

Gibt es in der Stadtverwaltung Planungen zur Gestaltung und qualitativen Verbesserung des

Platzes?
Wenn ja, wann werden diese umgesetzt und welche Kosten sind zu erwarten?

Frau Regina Miiller
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Beantwortung der Anfrage AF-0030/2009

Sehr geehrte Frau Mdiller,
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:

Der Theaterplatz ist ein das Stadthild in erheblichem Mal3e pragender Platz, im nérdlichen
Bereich der Altstadt gelegen. Er ist Standort des Landestheaters und des historischen
Gerichtsgebéaudes. Herauszuheben ist auch seine Bedeutung als Schulstandort.

Der Platz weist gestalterische Missstédnde und funktionale Defizite aus, die zu starken
Attraktivitatsverlusten und Fehlentwicklungen gefihrt haben (z. B. intensive Parkplatz-
nutzung, Platzflache mit erodierten Betonplatten, defekter Springbrunnen, Bitumen im
Randbereich, ungeeignetes Stadtmobiliar, fehlende Barrierefreiheit, etc.)

Fur die Sanierung des Platzes wird vorlaufig und ohne vorliegende Planung von einem
Gesamtfinanzierungsbedarf von ca. 1.240.000,00 € ausgegangen.

Der Theaterplatz ist als Infrastrukturinvestition fir nachhaltige Stadtentwicklung zur
Sanierung der physischen Umwelt und zur Starkung der Innenstadt als eine der MalRhahmen
der EFRE-Strukturfondsférderung (75%) vorgesehen. Der Stadtrat der Stadt Eisenach hat
2009 hierzu bereits einen Beschluss zum operationellen Programm der Stadt Eisenach
JnfrastrukturmafRnahmen historische Innenstadt und Tor zur Stadt” im Forderzeitraum 2007-
2013 gefasst.

Der Platz ist im Erhaltungssatzungsgebiet ,Innenstadt gelegen. Damit wéare auch eine
Forderung innerhalb des Bund-Lander-Programms ,Stadtebaulicher Denkmalschutz* méglich
(Forderquote 80% - stadtischer Mitleistungsanteil 20 %).

Da der Platz nur unmittelbar an das Sanierungsgebiet ,Innenstadt® grenzt, sich aber nicht
innerhalb dieses Gebietes befindet, greift bei der Investition zur Sanierung die Befreiung der
Anlieger von Kommunalabgaben gemald Beitragsrecht nach § 154 des Baugesetzbuches
(BauGB) nicht.

Im Falle der Umgestaltung des  Theaterplatzes findet das  Thiringer
Kommunalabgabengesetz (ThirKAG) Anwendung. Hiernach ist die Gemeinde gem. § 7
verpflichtet, ihren Aufwand, den sie fur die Herstellung, Erweiterung, Erneuerung oder
Verbesserung von  Offentlichen  Strallen, Wegen und Platzen hat, Uber



Seite: 2

StralRenausbaubeitrage zu refinanzieren.

Im Rahmen der Stadtebaufdérderung wirden die stddtebaulichen Mehraufwendungen und
der nach Abzug des umlagefahigen Aufwandes verbleibende stadtische Anteil férderfahig.
Die Stadt ist fur ihre Grundstiicke als Grundstlickseigentimer ebenso beitragspflichtig wie
die Ubrigen Anlieger, wobei diese stadtischen Aufwendungen nicht forderfahig sind.

Da der Erschliel3ungsvorteil der Anlieger bei einem Stadtplatz wie dem Theaterplatz deutlich
hinter der 6ffentlichen Bedeutung der Platzanlage zuriicksteht, erscheint eine gesonderte
Regelung zum beitragsfahigen Aufwand sinnvoll. Hinsichtlich der Erhebung von
Strallenausbaubeitragen ware zu prifen, inwiefern die Satzung Uber das Erheben von
Strallenausbaubeitragen (SAB) der Stadt Eisenach vom 06.11.1995 anwendbar ist, oder ob
auf Grund der Spezifik des Theaterplatzes eine gesonderte Satzung erlassen werden muss,
analog der Sondersatzung gem. 8 6 Abs. 8 SAB vom 06.11.1995 fir den Nordplatz.

Als Planungsgrundsatz fiir die Platzgestaltung sollte gelten, dass neben einer authentischen
Gestaltungsauffassung eine hohe Nutzungsflexibilitdt verwirklicht werden soll, so dass die
Platzflache variabel fur verschiedenste Anforderungen - gegenwartig und zukinftig -
brauchbar und benutzbar wird.

Zur Entscheidungsfindung Uber die grundsatzliche Gestaltungsauffassung fir diesen
Stadtplatz sollte die Einbindung der Anlieger und zukinftigen Nutzer in den Planungsprozess
in geeigneter Weise sicher gestellt werden.

Mit freundlichen GriiRen

Clrqg

Matthias Doht
Oberblrgermeister



